



上海第二医科大学校友会 主办
医学院网址: www.shsmu.edu.cn
校友会网址: www.shsmu.edu.cn/xyh

XIAOYOU ZHISHENG 校友之声

2021年6月30日

第86期

本期四版

校友会信箱: xyh@shsmu.edu.cn

加快建设中国特色世界一流医学院 上海交大医学院举行浦东校区奠基仪式

5月16日上午,上海交通大学医学院浦东校区奠基仪式隆重举行。医学院党委书记江帆、老领导李宣海、范关荣、朱正纲、孙大麟、党政领导班子成员、部处学院负责人、教师代表、学生代表和上海建工集团股份有限公司等参建单位近百人参加仪式。

江帆在致辞中指出,交大医学院浦东校区工程是上海市委、市政府深入贯彻落实教育强国战略和健康中国建设的重要战略部署,是推进上海市高水平地方高校建设和健康上海建设的重要战略布局,是助推交大医学院加快建设中国特色世界一流医学院的重要战略支

撑。交大医学院一定会把准初心航线、筑牢思想防线、守牢廉洁底线,把浦东校区建设成为具有医学教育特质的国际化、现代化、智慧化的绿色可持续发展校园。以优异的成绩向党百年华诞献礼。

范先群表示,浦东校区工程举行奠基仪式,标志着浦东校区工程进入全面建设期,也预示着交大医学院的发展翻开了崭新的篇章,交医人倍感振奋。去年11月29日,陈群副市长宣布交大医学院浦东校区工程开工,开启了医学院百余年办学发展进程中的新起点和新征程。自开工之日起,交大医学院积极贯彻落实市委、市政府



的战略决策部署,明确时间节点,高标准、严要求推进浦东校区建设各项任务。

上海建工集团股份有限公司总裁、党委副书记卞家骏作为施工总承包单位代表在致辞

中表示,将会与各参建单位通力合作,肩负光荣使命与重大责任,强化“国家队意识”、“工程师气质”和“服务商文化”,以先进的施工技术、精湛的工匠精神、精细的工程把交通大学

医学院项目建设成为放心工程、精品工程,为上海城市建设和教育强国战略贡献力量。

上海交通大学医学院坚定不移贯彻新发展理念,紧紧围绕立德树人、铸魂育人根本任务,观大势、谋全局、抓要事,继续以“世界一流”为引力,以“中国特色”为动力,用好“上海风格”这个魔力,坚持“交医特质”这个定力,脚踏实地地将医学院改革发展事业不断向纵深推进。新校区的建设更是彰显了上海在第十四个五年计划内在全国范围内率先步入教育现代化伟大成就。未来,交大医学院将以浦东校区建设为契机,全力冲击世界一流医学院建设。

4月29日,上海市免疫治疗创新研究院在上海交通大学医学院附属仁济医院揭牌成立。上海市委常委、副市长吴清,上海市副市长陈群、宗明,上海市人民政府副秘书长陈鸣波、黄永平、顾洪辉;上海交通大学党委书记杨振斌;上海交通大学医学院党委书记江帆、院长范先群;上海市免疫治疗创新研究院院长、中国科学院院士董晨、市政府相关委办局、医学院校、研究所、医疗卫生机构嘉宾以及仁济医院全体党政领导出席揭牌仪式。仪式由顾洪辉主持。

吴清代表市委、市政府,向研究院的成立表示热烈祝贺,向参与研究院筹备和建设工作的同志们表示衷心感谢,向为保障人民生命健康做出贡献的科研工作者、医务工作者表示崇高敬意。生物医药产业作为我国的战略性新兴产业,是“健康中国”的重要支撑,也是上海参与全球竞争的三大先导产业之一,习近平总书记浦东开发开放30周年庆祝大会上,指出上海要更好发挥科技创新策源功能。

吴清指出,建设上海市免疫治疗创新研究院,是上海市贯彻落实总书记重要讲话和重要指示批示精神,坚持“四个面向”的战略方向,提升科技创新策源能力、推进生物医药产业加速发展的重大举措和重要突破口。研究院的建设是一项长期复杂的系统工程,他对其建设工作提出了三点希望:一要聚焦国家战略需求、对标国际先进水平。二要引育高水平科学家团队,打造免疫学人才高地。三要深化体制机制改革,提

加快在生物医药等领域打造世界级产业集群 上海市免疫治疗创新研究院成立

升创新效能。

吴清强调,2021年是“十四五”规划的开局之年,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年。当前,上海正加快打造具有国际影响力的生物医药产业创新高地,加快向具有全球影响力的科技创新中心进军。此次上海交通大学牵头免疫治疗创新研究院的建设工作,责任重大、使命光荣。他希望上海交通大学、上海交通大学医学院和附属仁济医院充分发挥自身在基础研究、临床免疫和临床资源等方面的整体优势,凝聚各方力量共同参与研究院的建设,携手推动研究院成为上海打造自主创新新高地和生物医药世界级产业集群的核心要素。

陈群为上海市免疫治疗创新研究院揭牌。

仪式上,宗明代表上海市人民政府与上海交通大学党委书记杨振斌共同签署共建上海市免疫治疗创新研究院协议,吴清、陈群进行了见证。根据协议,研究院将由上海市人民政府和上海交通大学共同建设,依托上海交通大学医学院及其附属仁济医院进行系统性建设,研究院将积极探索体制机制创新,打造世界一流免疫前沿研究中心和创新免疫治疗研发基地。研究院成立理事会和高水平的学术委员会,在市政府及相关委办局、高校、研究所、医疗机构、企业等的全力支持下,启动并推进研究院实体化建设。

范先群代表上海交通大学

医学院向研究院的成立表示热烈祝贺。他谈到,免疫学作为生命科学的前沿学科,与肿瘤、感染、代谢等重大疾病防治及衰老本身密切相关,每一次免疫学的重大突破,都会催生医学和生物医药产业的跨越式发展。因此,免疫学的发展对于推动基础和临床医学进步、促进人民健康和经济社会发展有着举足轻重的意义。

范先群表示,医学院同仁济医院将在市委、市政府的坚强领导和大力支持下,全力以赴建设好免疫治疗创新研究院,注重体制机制创新,充分激发科研活力,真正汇聚一批能够肩负起国家和历史赋予的科技创新重任的顶尖科学家队伍,培养一批“基础-临床-产业”交叉创新的复合型青年人才队伍,以“敢为天下先”的勇毅担当和“十年磨一剑”的底气和定力探索科学前沿,勇闯科学无人区,努力实现我国在免疫治疗领域的突破和超越,提升我国免疫学与疾病防治的原始创新能力和核心竞争力,为推动“健康中国”战略实施,推动上海向具有全球影响力的科技创新中心进军作出新的更大贡献。

董晨向与会领导、嘉宾介绍了上海市免疫治疗创新研究院建设情况。他指出,免疫治疗是当前全球医学研究的热点领域和前沿领域之一,是多国政府战略布局以及顶尖大学和药物研发机构关注的焦点。加强

免疫治疗的创新研究,对于持续增强上海科创中心的全球影响力,加快发展生物医药产业,更好维护人民生命健康,都有十分重要的意义。未来,研究院将致力于打造免疫创新策源地,吸收大学、研究所、企业和事业单位四方面的优势,催生重大创新性、原创性、颠覆性研究成果,加快集聚创新资源、创新人才,把科研活力充分激发出来。研究院将不断强化学科特色,以免疫学创新成果的转化应用为导向,与各研究机构共同构建优势互补,合作共赢的研究生态。研究院将注重与生物医药产业对接,加速成果的转化应用,从而推动上海生物医药产业的高质量发展,提升其在全球生物医药创新体系中的领先地位和影响力。

当天,澳大利亚科学院院士、澳大利亚医学科学院院士、澳大利亚国立大学免疫学教授、中澳个体化免疫学中心澳方联合主任卡罗拉·维努埃萨特别发来祝贺视频,她首先祝贺上海市免疫治疗创新研究院获得上海市人民政府批准成立,并祝贺董晨院士就任上海市免疫治疗创新研究院的第一任院长。她相信在董晨的带领下,将基础研究的发现应用于免疫机制、新疫苗和免疫疗法的研发,研究院将成为世界一流的科研枢纽。与此同时,她也表示非常乐意参加研究院今后的重大项目,并与研究院的成员进行合作,共同致力于缓解中国及

全世界罹患现如今仍无法治愈的免疫疾病的病患之苦。

据悉,为对接上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心的战略目标,加速免疫学基础和转化研究对上海市生物医药产业的推动作用,经3月29日上海市人民政府常务会议审议,同意设立上海市免疫治疗创新研究院,由国际著名免疫学家、中国科学院院士董晨领衔,依托上海交通大学医学院及其附属仁济医院进行系统性建设,整合优势资源,汇聚顶尖人才,打造世界一流免疫前沿研究中心和创新免疫治疗研发基地。

该研究院整合上海交通大学医学院和附属仁济医院在免疫学基础研究和临床免疫的学科优势,深度融入张江、临港国家实验室整体发展布局,以免疫学相关基础和应用基础研究为切入点,聚焦肿瘤免疫治疗、慢性炎症疾病与移植免疫、传染性感染与疫苗三大重点研究方向和应用领域,努力建设成为具有全球影响力的免疫创新策源地、免疫学领域的高端和关键人才的引育基地、国际一流的免疫学基础创新到产业应用的转化基地。到2025年,将建成免疫相关疾病的“基础-临床-产业”全链条科研平台,拥有一批具有国际影响力的免疫学产学研相关专业人才,成为具有一定全球影响力的研发中心。到2035年,研究院将在新靶点、新机制、抗体药物研制、免疫治疗等若干免疫相关重大疾病的研究领域具有国际领先地位,成为上海打造自主创新新高地和生物医药世界级产业集群的核心要素和关键纽带。

奉贤将迎来首个三级甲等综合性医院 新华医院奉贤院区开工在即

5月30日,上海市卫生健康委党委组喜迎建党百年“我为群众办实事”实践活动奉贤现场推进会上传出消息:上海交通大学医学院附属新华医院奉贤院区将在年内开工建设,新院区设置600张床位,预计2024年12月竣工验收。这意味着,奉贤将迎来首个三级甲等综合性医院,更好服务区域居民。

据了解,新华医院奉贤院

区将建设成为区域内高难度复杂疑难疾病诊治中心、高水平卓越医学人才培养中心、高精尖生物医药研发承载中心。一期建设将重点布局心血管内科、消化内科(含内镜)、呼吸内科等,强化心胸外科、神经外科、普外科等学科设置,兼顾眼科、神经内科、肾脏内科和妇儿学科等专科发展,全面提升区域内专科水平及综合救治能力,

进一步凸显疑难危重和罕见病诊治特色,为亚洲医学中心城市建设作出新华的独特贡献。

医疗卫生尤其是妇幼健康服务能级的提升,有利于奉贤新城从“五个新城”中脱颖而出,在高质量发展中创造高品质生活,不断实现人民对美好生活的向往,为工作生活在新城的人们提供全新的生活方式选择。



文汇报记者唐闻佳报道
6月28日,随着上海交通大学医学院附属仁济医院院长夏强教授与各大临床科室主任一起洒下金沙,宣告2021“仁济-博鳌外科直播时刻”正式开启。接下来的5天里(6月28日-7月2日),仁济医院相关临床科室团队将相聚“云端”,集中展示仁济医院的外科技艺和综合治疗理念,并与同道在线切磋。

仁济医院开启“直播时刻”助优质医疗下沉 外科医生五天直播百台手术

医生直播手术,是对手术技术水准的高层次检校。夏强教授介绍,2020年,仁济医院住院病人手术及操作超过16万例次,位居上海市第一,日间手术占择期手术占比大于40%,位列全国前列,其中三四级高难度手术数量也位于上

海市前列。仁济医院多年来承担了大量的疑难危重疾病的诊治,开拓了许多“首例”。

2021年正值中国共产党建党100周年,夏强教授表示,仁济人将不忘初心,牢记使命,做到恪守校训,“眼中有山河,心中有人民,手中有本

领”,积极推动规范化理念和外科先进技术的下沉,引领学科发展,守护人民群众健康。

2021年仁济医院“博鳌外科直播时刻”以“互联网+外科手术”的创新模式,新增更多直播科室和形式。本次直播周,仁济医院肝脏外科、胆胰外科、胃肠外科、头颈外科、乳腺外科、血管外科、脊柱外科、骨关节外科、创伤骨科、妇产科、妇科肿瘤科、泌尿外科、神经外科、心血管外科、胸外科、口腔科、手术室和模拟实训中心等18科室将直播演示近百台手术,为广大医护打造全网云端交流平台。

为期5天的手术直播周,也将全面展示仁济医院外科的规范化、流程化、系统化、标准化、微创化、个体化的手术技能。

这是仁济医院举办的第二届外科手术直播周。2020年是“健康中国2030”行动新十年的开局年,“博鳌外科直播时刻”正是响应“健康中国2030”打造的一大创新举措,旨在通过“互联网+”的形式,打造外科学术盛宴,为推动规范技术下沉,展现综合外科实力提供平台。

2020年仁济医院“博鳌外科直播时刻”获得12.5万超高人次手术观看量,覆盖全国31个省份地区,覆盖医院数量达2769家,为全国外科术式的规范化推广起到积极的示范作用。



附属胸科医院推出“MDT门诊+精准预约”便民举措

疾病疑难复杂,常常让患者想看病却找不到方向,耗费了大量时间和精力。为了解决患者的就医难题,切实改善就医体验,附属胸科医院积极贯彻创建全国文明单位精神,推出了“多学科诊疗门诊(MDT门诊)”,将“我为群众办实事”落在实处。医院现已开设12个MDT门诊,为各类心胸疾病患者提供了“一站式”的个性化诊疗服务。日前,医院又发挥互联网医院优势,在“掌上医院”微信服务号上推出了“MDT门诊精准预约”专题通道,让患者直接来医院就能享受多学科专家的“定制”服务。

“我两肺共长了9个结节!真是不知道该怎么办才好……”40多岁的王女士体检发现两肺多发结节,绝望又迷茫之际,她来到了附属胸科医院“肺部多发结节MDT门诊”就诊。呼吸内科、胸外科、放疗科、放射科的专家一同为她出谋划策,制定了先手术局部切除,后由内科随访的个性化诊疗方案。“只看了一次门诊,就让我的难题迎刃而解!”有了明确的指导与对策,王女士对治疗很有信心。

以往,像王女士这样的疑

难病患者,需要往返多个专科就诊、反复排队、等待检查,耗时费力。附属胸科医院基于深厚的心胸专科特色,整合优势医疗资源,把MDT模式持续做深做细。自去年10月开诊以来,医院已组建12个MDT门诊,由权威专家领衔组成固定团队,聚焦疑难杂症和高发疾病,为患者提供“量身定制”的医疗服务。

MDT门诊从诊断、治疗、检查到随访,患者通过一次就诊,就能获得最及时、适宜的“一站式”便捷医疗服务,就医体验持续提升,患者满意度100%。

疑难病患者由于病情复杂,以往都需要先来医院进行就诊,医生初步判断后,指导合适的患者前去MDT门诊接受进一步诊疗。随着互联网医院上线,医院积极落实“智慧医疗”成果,建立了MDT门诊网上预约的“绿色通道”,进一步提升患者就医的便捷性,让线下的初诊在线上就可以完成,免去了患者往返的不便。

医院在微信服务号“上海市胸科医院掌上医院”首页开设了“MDT门诊精准预约”专题通道。现在,无论是首诊还是

复诊,全国各地的疑难病患者,都可以通过此平台提前申请预约,少走了弯路。通过预约平台,患者可以了解每个MDT门诊的诊疗特色、专家组成和门诊时间,同时还可以上传疾病相关资料和检查报告,让专家可以尽早地了解病情,为其后续线下就诊打好基础。

附属胸科医院的“MDT

门诊”不仅是一次门诊,更是对患者疾病诊疗的全流程管理。前期,每个多学科团队都安排了一名专家,负责在线筛选与审核患者的预约申请。是否预约成功,患者都将在掌上医院平台收到反馈消息。那些并不适合MDT门诊的患者也可以节省时间和精力,根据医生的建议,及时选择合适的专科

就诊。

门诊结束后,专家们的工作仍将继续。12个MDT团队分别建立了微信工作群,医生们在其中分享后续的治疗进展,交流下一步诊疗方案,持续跟踪并关注患者的检查结果、治疗反馈及生活质量,不断提升疑难病的治疗效果,守护患者健康。



毛主席诗词 沁园春·雪,篆书 63届医疗系马懿德书

诗 71届口腔系校友黄健生书

庆祝中国共产党建党一百周年
饮水思源
辛丑年黄健生书

饮水思源
71届口腔系校友黄健生书

曾首创治疗面瘫经典术式 85岁老党员王炜教授捐献32本著作

东方网6月25日消息今天,上海交通大学医学院在图书馆二楼特藏阅览室举行王炜教授《中国整形外科学》丛书捐赠仪式。85岁高龄的上海交通大学医学院附属第九人民医院整复外科终身教授王炜向医学院捐赠《中国整形外科学》系列丛书等书籍共计32本,并将陈列于图书馆二楼特藏阅览室,供师生交流学习。

王炜教授是我国整形外科界知名的学科专家,上海九院整复外科的终身教授,是20年来中国发行量最大的经典整形外科学教材主编,也是一名有着60年党龄的老党员。

据九院整复外科林晓曦教授介绍,王炜教授具有非常出色的手术技能,无论重大的显微、颅面重建手术,还是美容外科,都能游刃有余。他求新创新,不仅世界首创面瘫经典术式,更是最早进行游离皮瓣再植实验、食道再造等令世界同行瞩目的创新技术,他还最早提出“眶额外科”以及“面部轮廓整形”等概念,并在实



践中推广。

众所周知,早在1999年由王炜教授主编的《整形外科学》曾被评述为整形外科经典教材。2013年起,王炜教授克服疾病困扰,再度启程,披星戴月,历时六年,历经五次全国性审稿,终于完成《整形外科学》再版著作《中国整形外科学》。丛书共4卷,100章,4000多页,830余万字,凝聚360多位知名学者智慧,是迄今代表中国整形外科学界最高学术水准

的教科书之一。

王炜教授出生于1937年,他在致辞中回顾,自1953年跨入医门,从母校毕业后,六十载风雨兼程,孜孜不倦,始终牢记母校恩师的谆谆教诲,为九院乃至中国的整形外科事业而奋斗。王炜教授青年时期加入中国共产党,成为一名忠诚坚定的共产党员。他不忘初心,坚持“为人民服务”党的宗旨。他无私奉献,帮助全国许多医院完成过众多疑难手术。他桃李满

园,胸怀家国,培养各地人才,助力全国专业学会的创建和壮大,与国际国内多个知名专业期刊携手同行,推动中国整形外科的蓬勃发展。

怀揣一颗党员初心,在庆祝建党百年之际,王炜教授决定将其主编的《中国整形外科学》丛书捐赠母校,用以激励青年学子,推进医学教育,传承医学理想。

仪式上,医学院副院长胡翔群代表医学院接受王炜教授

的慷慨捐赠,并对他对医学教育事业的大爱精神表示衷心感谢。医学院院长范先群为王炜教授颁发捐赠证书。

医学院学生代表张益祥发言,他表示“作为整复外科学科后来人,要时时提醒自己从王炜教授前辈的精神中汲取奋进力量,传承医学的科学精神,发扬为患者服务的医者之爱,在今后从医之路定不辜负王老的期许。”

院长范先群指出,“今天的捐赠仪式也是一堂生动的党课,王炜教授作为一名60年党龄的医学前辈,坚守家国情怀、身先垂范,在艰苦条件下勇于创新,奉献祖国整复外科事业发展;‘李杜文章在,火焰万丈长’,王教授笔耕不辍,著作等身,为后来者备足精神食粮。王炜教授捐赠主编著作,体现了一名共产党员的高尚情怀,诠释了‘博极医源,精勤不倦’的学院精神,相信医学院的广大师生能通过汲取丰富的知识汇聚强大的精神力量,在从医道路上不断探索求真、超越自我、永攀高峰。”

建党百年征集 征文

一家三代牙医

□59届口腔系校友 李剑农

我是1954年入学,1959年毕业于上海第二医学院口腔医学系(现今上海交通大学医学院)的学生。

我们这个班是调干班,不仅不要学费还免费食宿、公费医疗、还有零花钱,这是我做梦也想不到的。当时我的家庭吃饭都成问题,哪里还谈得上培养大学生。我两个姐姐都是文盲,可以讲没有共产党就没有我的今天。毕业了志愿何方?我虽是江苏人,但来自皖北,当年刚解放不久,贫困可想而知,决然在志愿书上填写了“安徽”。

在学校读书期间,经常给校报写点小稿子,离校之际编辑部主编老师奖励我一张回家火车票钱的稿费,至今难忘。

到了安徽,分配到安徽医学院附属医院牙科工作(现安徽医科大学附属第一医院口腔科)。文革期间,下放铜陵农村当赤脚医生,两年中带着两位赤脚医生:一位中草药医生,一位牙医。至今他们仍然在当地为村民服务,并与我保持联系,成为好朋友。后又调到池州地区医院口腔科工作十多年,兼任池州卫校教师。有的学生听了我的课后,要求做牙医。改革开放后又被调回安徽医科大学参与筹建口腔医学系,任第二系主任直至退休,并且成为一名几十年党龄的共产党员。

在求学期间,也有一些思潮风波,如讲口腔系就是

培养牙医,牙医就是在马路边打着太阳伞的牙匠。有个别人甚至退学或转系。我们是穷人家的孩子,很珍惜难得的学习机会,根本不为所动。

六、七十年代生活比较艰苦,儿女也逐渐长大,迁到上学就业的问题。我们夫妻二人工资加起来只有百元之多。当时到外地参观学习,儿女上学,家里还有老人要寄钱,所以就有老李、大李和小李分别寄钱的窘境。

当年与同事闲聊,有人建议:“你搞几十年不过如此,千万不要叫你的子女再搞这个专业了”。我听后觉得有道理,就建议儿子亦文报考上海华东理工大学材料专业。

那时,我担任口腔系教学工作,常到上海二医九院参加教学及学术活动,看望在上海的实习同学,儿子随我到二医也逐渐认识了口腔材料研究所薛森教授、张彩霞教授等,他们两位也是我的老师与同学,一来二往儿子亦文考上了薛森教授的研究生,儿子又步入了牙医的门槛。

一次上二医举行国际性学术活动,我也参加了。儿子正在为外宾当翻译,适巧我的安医大的口腔系毕业生许静也在听课,正好与儿子见面。一来二往,最后成为伴侣,也就是现在的儿媳妇。

儿子在薛森教授培养下取得了博士学位。适巧美国北卡杜克大学芒蒂教授到上海参加学术活动,儿子

当翻译,该教授邀请儿子到杜克研修,因此,儿子媳妇便进入美国北卡杜克大学深造。儿媳妇随后考入加州大学旧金山分校取得牙博士学位,毕业后先是在别人诊所打工,后干脆自开诊所,一人忙不过来,儿子也只好介入,兼任助手及管理,直至现在。

他们主要为在美华人服务,如不久前国内影视明星王姬就到过他们诊所就诊。还有一次一位华人老人到儿子诊所后,谈话中冒出“李剑农”的名字,后来才知道老人就是原蚌医附院口腔科老主任冯麟书。因此,更加经常光顾他们诊所了。

女儿李倩以前不是口腔专业的,受家庭影响,通过自己的努力,经过多次考核考试,终于也步入口腔医学的大家庭。

儿子媳妇在美的家庭先后添了两个孙子,大孙子智航在牙医家庭中耳濡目染,也爱上了这个专业,并为这个专业努力学习四年医学基础课,毕业后于去年考上了南加州大学口腔医学院,当年有资格报名者3000人,只录取144人,其中亚裔只有8人,而华人只有孙儿一人耳,硕博连读。

我们希望他毕业后回国到上海九院交大口腔医学院研修,国内人口多,病例多,师资力量雄厚,进修必能锦上添花,学好技术为中国人民、美国人民及世界人民服务。

如今回想起来,是共产党把我培养成一名牙医。而我的儿辈们受我影响,都步入了牙医的行列。

野营拉练救治17名患先天性唇裂维吾尔族儿童的故事—— 党给了我智慧和力量

□62届口腔系 贺储兴

我是二医大1962年口腔系毕业生。当年夏天,在瑞金医院大草坪欢迎二医大毕业生大会上,张涤生教授的讲话令我至今记忆犹新:“同学们:党和国家培养你们大学生很不容易,你们毕业要被分派到全国各地去工作,不管到哪里你们都要与当地群众打成一片,全心全意为人民服务,做一个又红又专的人民喜欢的好医生。”

1962年夏天,我被中国人民解放军第一军医大学选中,去东北一军大当军医。

1963年4月,因中印边界自卫反击作战需要,我被选上。命令下达第三天,我打起背包就出发。乘火车四天四夜到新疆乌鲁木齐市,又坐军用卡车六天到南疆军区解放军第十二医院,军用卡车奔驰在茫茫戈壁滩上时,我写了短诗:党发号召上战场,好汉西行到边疆,远离父母和女友,保卫祖国保家乡。

我在昆仑山下当军医,63年被新疆军医评为五好战士,64年和65年被医院嘉奖。经过三年艰苦锻炼和努力拼搏,65年2月6日,我光荣加入了中国共产党。

2021年7月1日是我们伟大光荣正确的中国共产党成立100周年,是我加入中国共产党57周年。50年前,我在参加野战部队野营拉练,担任医疗队队长,是党给了我智慧和力量,救治了17名维吾尔族患先天性唇裂小孩。

1971年元月,我们拉练部队途经南疆疏附县伯什克拉木公社乡下。一位维吾尔族中年男子陪着他身患先天性双侧完全性三度唇裂的12岁儿子,因为贫困无钱到乌鲁木齐去手术治疗,于是到营地找我,咨询能否手术治疗。当时,农村医疗条件非常简陋,无手术床、手术灯、手术器械。幸亏我在出发前做了充足的准备,带

了手术器械、吸引器、消毒锅、消毒液、消毒巾、纱布、敷料、针筒、麻醉药品等。虽然如此,在简陋的条件下做手术,仍要担当很大的风险。作为一名军医,又是一名共产党员,为了解除病儿的痛苦,让病儿恢复吃饭、说话、容貌,首先要解决他唇裂问题,再大的手术风险也要担当下来。无麻醉剂,我自己兼任,采用冬眠加局麻。用普通桌子当手术台,普通电灯当手术灯,我设计了双侧矩形瓣手术方法。我主刀,部队卫生员当助手,当地赤脚医生在旁观看并协助。由于术前准备充分,制定手术方案正确,在治疗条件极差情况下,我们克服了种种困难,用了45分钟,顺利完美地完成了病儿三度双侧唇裂修补手术。术后我给赤脚医生及病孩家长详细交待了术后注意事项:怎样清洁伤口,怎样应用抗菌素预防感染,怎样饮食、何时拆线、怎样拆线等。术后病孩家长非常激动,含着眼泪竖起大拇指对在场的同志们说:“共产党好,解放军好,谢谢解放军医生。”

解放军医疗队免费为唇裂儿童做手术的消息很快传遍了疏附县各个乡村,每隔一、二天就有维吾尔族老乡领着患有先天性唇裂病儿来做手术。这些孩子小的2、3岁,大的5、6岁,其中一个家庭有两名唇裂患儿。野营拉练三个多月时间,我给患儿做了17例唇裂修补手术,全部顺利完美漂亮。我根据病儿不同病情,采用不同的手术方法,有三角办法,矩形办法,双矩形办法等。这些手术都是利用拉练途中休息时间做的,虽然很辛苦很累,可是我看到病儿及家长痛苦而来,术后满怀感激与兴奋,感谢共产党、感谢解放军,带着甜蜜和微笑回家时,我也感到无比的开心和自豪,觉得自己的付出是值得的。能解除病人的痛苦,就是一名共产党员医生最大的幸福和快乐。

二十载重聚首 归来还是少年

——上海交大医学院九六检验班毕业二十年聚会

□ 01 届检验系 刘嫵

2021年4月17日,是个普通而又不平凡的日子。医学院2001届检验系毕业20周年庆典活动在母校上海交通大学医学院(原上海第二医科大学)举行。来自全国各地的同学们一个个早早来到了当年熟悉的校园,快乐相聚、暖意融融,大家热烈交谈,相拥拍照,同学之间的情谊深厚,年年聚年年都有说不完的话题。

此次活动得到了二医校友会的大力支持,为我们提供了舒适的聚会场地和精美的纪念品。本次聚会的筹备小组也为大家精心准备了毕业20周年的队服和伴手礼。临近正式开始,同学们纷纷穿上了筹备组特别为此次活动准备的“班服”,一个个精神

抖擞,仿佛回到了当年刚刚入学的时候,兴奋得像个孩子。

下午3点18分,返校活动正式拉开帷幕。首先,班长刘维薇同学作为班级代表发表了激情洋溢的感言,对各位同学不辞辛劳赶来参加此次活动表示了最衷心的感谢和欢迎;此次活动还有幸请到了当年班主任王也飞老师,生活跌宕,忘不了的是同学情,岁月更替,抹不去的是师生缘。王老师看到了当年她带领的第一届学生,也是激动

不已。20年的分别,20年的牵挂,给了我们相约相聚的足够理由;我们的老朋友,也是我们当年敬爱的学长,95级检验班班长吴炯同学也特别赶来,参与到这次盛大的欢乐盛会。大家一起欣赏了由班级每一位同学提供的老照片,身处大洋彼岸的几位老同学带来的视频问候,大家欢聚一堂,一起回顾那些年我们一起走过的青葱岁月;返校活动在融洽热烈的气氛中圆满结束。



情系母校 医路有你

记上海交通大学医学院61届医疗系毕业六十周年庆典

□ 61届医疗系 来茶云

2021年5月29日上午9:30,迎来风和日丽的晨光,“欢迎61届医疗系校友回家”的标牌赫然出现在医学院校门口,“情系母校,医路有你”温馨欢迎温暖着一位位进入校门的老人,难忘的医疗系61届毕业六十周年庆典拉开序幕。

会场正中墙上的一幅对联引起了大家的兴趣,上联:抒怀济世邕穆翁,下联:铸颜葆光曜棋间。意示上联是满怀豪情,救世济民的仁医,和谐欢乐相聚一起。下联为母校培养人才已有六十周年,平时互相不露面,在各个领域发挥卓越成就。马克烈穿梭人群中,马不停蹄摄下一张张难忘的欢聚时刻。

同学们精神焕发,风采奕奕,距今一个甲子久别重逢,满怀激情互相问候。重拾相知,诉不尽,聊不完的人生经历,感慨会晤之不易。夏华珍从事中医药五十年,心系同学病情,特送中成药参会,以表情谊。徐柏忠曾经历脑梗2次病史,近日又急诊输液,终在同学伉俪陪同下如愿赴约。潘士荣病恙徘徊,毅然克服疾痛,由儿子保驾护航。为了让更多校友有机会欢聚,主动动员李承禧和沈润来到会,誓言五年后再聚。孙关林患病住院多日,响应号召向医院告假前来。李德玮夫君肾功能衰竭,需要贴身照顾,已几年不参加活动邀请,此周年庆痛下决心,实属不易。又如谢允俐的另一半长期住院,也同样克服困难。更可贵的是李承禧因心脏等疾病,早已足不出户,经多次动员,义无反顾参加聚会,活动中一直感叹,这将是有生之年最后一次活动。

六十周年庆典节目单共安排8个节目,徐文玉主持话音刚落,一曲“友谊地久天长”的二人舞让大家回到了旧时的校园回忆中。61届校友会会长林发雄高亢豪放的演唱,青春洒脱,鼓舞士气。来茶云的双扇舞“天边”,犹如沉浸在从风度翩翩,至乌发雪染,遥远六十春华的漫长岁月中。女声三人合唱“我和我的祖国”,米寿郭劲秋坐椅高歌不服输。最后,铿锵有力的大合唱“团结就是力量”将聚会推向高潮。

演出后,大家身穿母校校友会馈赠的印有“61届毕业六十周年”的红色T恤,在熟悉的懿德楼和签字牌前合影留念,红色T恤的映照下,耄耋老人们看似返老还童,充满朝气。61届庆典具有世纪意义的盛会,见证了永远不可磨灭的里程碑。雨后春笋久萌生,不愿荼靡最晚,不等夕阳西下,我和我的祖国、母校一刻不能分离。展翼相约5年再见。



上海交通大学护理学院校友会成立 凝聚校友力量 共筑母校辉煌

2021年5月8日,护理学院在上海交通大学医学院懿德楼三楼大礼堂主办了“天使心向党 奋战新征程——庆祝

建党100周年暨第110个国际护士节”主题活动。

为了更好地“以校聚友、以友助校”,推动护理学科建

设与发展,此次活动中进行了上海交通大学护理学院校友会成立仪式。医学院副院长方勇和护理学院院长杨艳共同为上海交通大学护理学院校友会成立揭牌,并为首届理事会理事长、副理事长颁发聘书。附属上海儿童医学中心教学部副主任沈南平作为校友代表发言。

来自于各附属医院的“左英护理奖”获得者代表陆群峰、康健、张寅、贾芸、黄波黎、冯升、刘立骏带来了诗朗诵《信念的风范,生命的风帆》,传达了护理工作以身体作则、敬业奉献、秉持博爱、敬畏生命的时代精神。



在护理学院校友会成立上的发言

□ 上海儿童医学中心教学部副主任 沈南平

尊敬的领导、亲爱的校友和未来的校友们:大家下午好!

春光明媚的日子里,我们迎来了上海交通大学护理学院校友会的成立,非常荣幸今天作为校友代表站上讲台。

陈国强校长曾经说过,母校是一种情愫,这种情愫源自于抹不去的青春记忆;母校是一条血脉,这条血脉流淌着文化的传承;母校是一份希冀,这份希冀承载着我们共同的梦想。

众所周知,名校有“以校聚友,以友助校”的传统,并以此为荣。因为校友会关乎奉献、贡献和成长。在此,请允许我向前辈、同辈、后辈们致谢致敬。

首先,校友会要有“校”。我们护理学院的“大学之道”起始于1986年。那时,徐云老师就是第一批的学生,章雅青老师还是一个美丽的带教小姐姐。

在专业定位不清晰、范畴不明朗之时,一批批老师身先士卒,一手举南丁格尔温暖的爱之神灯,另一手绘南丁格尔科学的玫瑰之图。用了25年成为博士点,充分体现了本学科的核心竞争力。前辈们用职业信仰和青春为我们铸就了一条“大学之道”。亲爱的老师,深深感谢您的奉献!

其次,校友会要有“友”。“友”不仅意味着人才顺利毕业,更意味着职业人在年轻的专业领域中守得住初心,耐得住寂寞,用沉淀挖掘专业的深度,用突破拓展专业的高度。在健康一线守护大众,展示专业的魅力。我本科同学吴蓓雯主任已成为上海护理学会理事长;硕士同学杨艳成为了最年轻的护理学院院长。这次疫情的成功阻截更是吾之同辈众志成城,用卓越成效让全社会关注到专业护理事业

的价值,才可以在今天带着专业的荣光重返母校。亲爱的战友,深深钦佩您的贡献!

最后,校友会终极是“会”。今天我们相会一堂,是前辈的奉献和同辈的贡献铺就了一条专业之路。今天颁发的九六护理奖、公布的人才建设项目和护理预备队建设等,你们已经站在了风口,我们只要等待你们长大、成熟、长美,然后,成为亲密的战友,再次相会。亲爱的同学,深深羡慕你的成长!

前辈筑巢、同辈添砖、后辈加瓦。一个院校能否培养出一流的杰出校友已经成为国家“双一流”建设重要评估标准。我们的校友会成立于2021年5月,这不仅是个有关“天使节”的好月份,更是中国共产党诞辰100周年的好年份。深深祝福校友会的成立,让我们携手、跟随党和祖国,走向下一个100年的星辰大海。